



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ №2

г. Челябинск

от «08» 07 2021 г.

№ 11

Об итогах развития донорского движения и службы крови Челябинской области за 2020 год

Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области отмечает, что Служба крови, по итогам 2020 года, полностью обеспечила медицинские организации компонентами донорской крови, несмотря на распространение новой коронавирусной инфекции и связанного с этим изменением объемов потребления гемотрансфузионных сред. Основой службы крови и необходимым условием обеспечения медицинских организаций компонентами донорской крови являются доноры. В 2020 году Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Челябинская областная станция переливания крови» (далее именуется – ГБУЗ «ЧОСПК») в условиях новой коронавирусной инфекции, проводило интенсивную работу по сохранению оптимального донорского потенциала и привлечению здорового населения Челябинской области в ряды доноров.

При ведении карантинных мер по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции с запретом проведения любых массовых мероприятий, в том числе выездных донорских акций в городские и муниципальные образования области, на станции переливания крови проводилась активная работа по заготовке донорской крови в стационарных условиях с выполнением комплекса противоэпидемиологических мероприятий.

После введения самоизоляции число желающих сдать кровь уменьшилось. Сотрудники ГБУЗ «ЧОСПК» совместно со средствами массовой информации проводили разъяснительные беседы с донорами о возможности сдачи донорской крови в сложившейся обстановке, об отсутствии какой-либо опасности при посещении учреждений службы крови в связи с проводимым комплексом мероприятий для предупреждения распространения новой коронавирусной инфекции.

Всероссийская акция «Оставайся донором», инициированная общероссийским народным фронтом, возникла как решение проблемы медиков по вопросу дефицита компонентов крови во всех регионах. Отметим, что

в связи с пандемией количество выездов в области сократилось на 29,7 %, в сравнении с прошлым годом (в 2020 году – 189, в 2019 году – 269). В 2020 году план по комплектованию донорских кадров муниципальных образований Челябинской области был выполнен на 101,2 % (более 100% - Челябинский и Магнитогорский ГО).

При поэтапном снятии ограничительных мероприятий в условиях эпидемического распространения COVID – 19 ГБУЗ «ЧОСПК» приняло участие в федеральных и региональных пропагандистских акциях, которые направлены на вовлечение мотивированных людей в число доноров: «Национальный день донора», «Всемирный день донора крови», «Суббота доноров», «День молодого донора», «День донорского совершеннолетия», «Авто-МотоДонор», «МотоРоссия - Челябинск» и другие. На акциях сотрудниками ГБУЗ «ЧОСПК» проводились консультации по вопросам донорства с распространением тематических памяток и сувениров.

В такое сложное время служба крови Челябинской области по вопросам пропаганды и развития донорства продолжала сотрудничать с некоммерческими общественными организациями и волонтерскими объединениями, руководителями предприятий и учебных организаций для формирования благоприятной атмосферы, способствующей эмоциональной привязке граждан к добровольному донорству крови.

Одним из основных факторов поддержания социального престижа донорства является награждение нагрудным знаком «Почетный донор России» за 40 и более кроводач. Ежегодно нагрудным знаком «Почетный донор России» награждается более 600 доноров. На 01 января 2021 года в Челябинской области зарегистрировано 21006 почетных доноров России и СССР (2019 г. – 20798 доноров), которые пользуются мерами социальной поддержки, согласно Федеральному Закону Российской Федерации от 20.07.2012 г. № 125-ФЗ «О донорстве крови и ее компонентов» (ст. 23), многие из них продолжают сдавать кровь.

Благодаря успешному сотрудничеству со средствами массовой информации

в 2020 году было размещено 2267 материалов на безвозмездной основе по вопросам пропаганды донорства и работы станции переливания крови в условиях пандемии, что на 16 % больше, чем в 2019 году. Еженедельно проводилось наполнение сайта службы крови Челябинской области и собственной страницы на федеральном сайте Службы крови, продолжена работа в социальных сетях «ВКонтакте» и «Facebook». По итогам независимой оценки информационной открытости и доступности организаций Службы крови ГБУЗ «ЧОСПК» стало серебряным призером общественной награды «Знак качества» за информационное сопровождение донорского движения.

Одной из главных задач ГБУЗ «ЧОСПК» является удовлетворение потребности медицинских организаций Челябинской области в компонентах донорской крови. В 2020 году в медицинские организации было выдано 14896,3 л эритроцитсодержащих сред (в 2019 году – 15323,8 л), 22245 дозы тромбоцитного концентрата (в 2019 году – 25863 дозы), 1878 доз

криопреципитата (в 2019 году – 1403 доз), 7543,3 л свежезамороженной плазмы (в 2019 году – 8878,8 л) и 756,9 л антиковидной патогенредуцированной плазмы.

В 2020 году для выполнения заявок медицинских организаций на компоненты донорской крови было допущено до дачи крови 22690 человека, что на 1,4 % меньше в сравнении с 2019 годом (23 тыс. чел.). Безвозмездно сдали кровь и (или) ее компоненты 95,8 % доноров, что на уровне 2019 года (96,4 %). В 2020 году было проведено 59217 донаций (в 2019 году – 60847 донаций).

В ГБУЗ «ЧОСПК» в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Челябинской области от 28.04.2020 г. № 615 «О внедрении технологии использования патогенредуцированной плазмы от доноров-реконвалесцентов COVID - 19» стала проводиться заготовка антиковидной плазмы методом аппаратного плазмафереза и рекрутинг доноров. В 2020 году в Челябинской области 870 человек стали донорами антиковидной плазмы, проведено 1455 донаций, произведено 784,3 л антиковидной патогенредуцированной плазмы. Переливание иммунной плазмы – составляющий метод комплексной терапии COVID-19 и в 2020 году 31 медицинская организация Челябинской области провела переливание более 2 тыс. пациентов антиковидной патогенредуцированной плазмы.

В ГБУЗ «ЧОСПК» за счет централизованной системы управления запасами донорской крови и оперативного перераспределения между структурными подразделениями станции, в 2020 году отсутствует списание эритроцитсодержащих сред по причине ее невостребованности медицинскими организациями (в 2019 году – 7,9 л или 0,06 % от заготовленного объема).

В настоящее время в большинстве медицинских организаций была пересмотрена тактика формирования резервного запаса эритроцитсодержащих сред и рационального использования компонентов донорской крови, а именно в сравнении с 2019 годом произошло снижение объема списания по причине истечения срока годности эритроцитсодержащих сред на 10,2 % (с 481,1 л до 432,2 л).

Таким образом, в условиях пандемии благодаря своевременно организованной консультативной работе с донорами и врачами-трансфузиологами медицинских организаций, перераспределения видов, числа донаций, методов заготовки донорской крови в ГБУЗ «ЧОСПК», в 2020 году сохранен должный уровень обеспечения медицинских организаций региона компонентами донорской крови при временном дефиците доноров.

Учитывая вышеизложенное, Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Руководителям медицинских организаций Челябинской области, осуществляющих клиническое применение компонентов донорской крови:

- 1.1. Обеспечить контроль рационального использования эритроцитсодержащих компонентов донорской крови с учетом объемов переливания и оптимального резервного запаса в кабинете трансфузиологии.

Срок – постоянно.

1.2. Обеспечить предоставление ежеквартальной информации по клиническому использованию донорской крови и (или) ее компонентов и лекарственных препаратов, полученных из плазмы крови человека по утвержденным формам в ГБУЗ «ЧОСПК».

Срок – до 5 числа месяца, следующего за отчетным периодом.

1.3. Рекомендовать оказывать содействие в создании условий для работы выездной бригады ГБУЗ «ЧОСПК» на базе своих организаций в целях выполнения Плана по комплектованию донорских кадров в муниципальных образованиях Челябинской области на 2021 год.

Срок – постоянно.

2. Главному врачу ГБУЗ «ЧОСПК»:

2.1. Предоставлять ежемесячную информацию о выполнении Плана по комплектованию донорских кадров в муниципальных образованиях Челябинской области в Министерство здравоохранения Челябинской области.

Срок – до 5 числа месяца, следующего за отчетным периодом.

2.2. Предоставлять ежеквартальную информацию по мониторингу клинического использования донорской крови и (или) ее компонентов в Министерство здравоохранения Челябинской области.

Срок – до 28 числа месяца, следующего за отчетным периодом.

2.3. Обеспечить заготовку цельной донорской крови с применением ресурсосберегающих технологий в рамках, установленного государственного задания для выполнения заявок для клинического использования на донорскую кровь и (или) ее компоненты медицинских организаций Челябинской области.

Срок – до 31 декабря 2021 года.

2.4. Обеспечить заготовку антиковидной плазмы, используемой при лечении пациентов с COVID – 19 в медицинских организациях Челябинской области.

Срок – до 31 декабря 2021 года.

2.5. Подготовить для рассмотрения в Министерстве здравоохранения Челябинской области вопрос о развитии донорского движения и службы крови Челябинской области по итогам 2021 года.

Срок – I полугодие 2022 года.

3. Исполняющему обязанности директора Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Ульянову А.А. разместить настоящее решение Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети Интернет.

4. Контроль исполнения настоящего решения Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Колчинскую Т.П.

Председатель Коллегии

Ю.А. Семенов

Секретарь Коллегии

Л.В. Кучина